



一到开学就难受 请收好这份开学季 心理调节“秘籍”

新学期开始了

谨防文具盲盒 “刺伤”孩子

新学期开始了，又到了大量购买新文具的时候。文具盲盒因为色彩鲜艳、种类多，通常被摆放在文具店最醒目的位置，受到不少孩子的喜爱。由于拆开盒子之前无法知晓文具的款式，为了买到喜欢的“隐藏款”，一些孩子就会不停购买。而一些普通文具被放入盲盒，“身价”便会翻番，成了名副其实的“刺客”。

近年来，文具盲盒渐成潮流。一方面，文具盲盒的盲盒属性，迎合了孩子们的猎奇心理。未成年人自控能力较差，容易对盲盒中不确定的产品产生期待，追求博彩的刺激感。同时，文具盲盒捆绑IP文化属性，成为孩子们沟通交流的社交“硬通货”。不少孩子购买文具盲盒，就是为了融入班上的社交群体，和同学们有共同话题。拥有隐藏款盲盒，更会成为一些孩子引以为傲的资本，享受来自同学们羡慕的目光。

文具盲盒往往价格不菲。此前上海市消保

1 要保障产品质量

目前，市面上的文具盲盒不乏“三无”产品，一些盲盒中的文具没有生产厂家和日期，有的甚至已经超过了有效使用年限。个别厂家就是打着文具盲盒的幌子，夹带假冒伪劣产品的“私货”。对此，

2 要公示相关信息

在一些文具店主看来，所谓文具盲盒就是“包装上什么也不写”，这其实是一种认知误区。文具盲盒虽然具有不确定性，但并非一“盲”到底，必要的信息公示不可或缺。根据《学生用品的安全通用要求》，文具标签中应包含有产品名称、生产厂名、厂址、产品标准编号、产品使用说明、适用年龄范围、安全

3 要限制销售对象

根据《盲盒经营行为规范指引》，盲盒经营者不得向未满8周岁未成年人销售盲盒，向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品，应当依法确认已取得相关监护人的同意。由此可见，文具盲盒不是想卖就卖，文具店主必须严格遵守规定，在没有家长陪同和认可的情况下，不得擅自向未成年人兜售。

有关部门应加强监管力度，加大抽查检查频次，确保盲盒内的文具符合相关产品质量标准。对于质量不合格的文具盲盒予以收缴，对厂家和商家依法处罚，不给不法分子浑水摸鱼之机。

《指引》还提到，鼓励地方有关部门出台保护性措施，对小学校园周围的盲盒销售模式包括距离、内容等进行具体规范。有关方面应尽快研究出台规定，让学校与盲盒产品保持距离，净化校园周边环境，保护未成年人身心健康。

(据北京青年报)



生活小常识

应对“开学综合征” 你可以这样做

开学在即，有些学生会出现情绪不稳、易怒易激惹、注意力难以集中、疲惫、失眠、胃口差等反应，更严重时，则有头晕、恶心、胃痛等躯体症状。

“这是明显的‘开学综合征’的表现，是非常常见的。”郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)儿童发育行为科门诊主任靳彦琴在接受人民网记者采访时表示，通常学生出现“开学综合征”是由作业恐惧、考试焦虑、社交焦虑等导致。“开学综合征”并不是医学诊断的病症，而是一种心理和生理亚健康的状态。大部分学生通过自主调节能很快适应学习生活，不会对身体健康造成大的影响。

靳彦琴提示，如果症状较重或症状持续存在，可能会对学生健康造成影响，导致其无法坚持完成学业，或者发展为躯体形式障碍、适应障碍、长期焦虑等。因此，当“开学综合征”症状较重或持续时间较长时，应及时寻求专业人士的帮助。

当出现“开学综合征”时，学生们该如何自我调节？靳彦琴表示，出现心理健康问题或“开学综合征”时，可以告诉自己，所有的情绪反应都是适应期的表现，是正常的、暂时的，随着时间的推移和经过调整是可以改变的。同时也可以试着给自己一些积极的心理暗示，告诉自己“相信自己，我可以很好地应对现在遇到的困难”。

靳彦琴建议，可以在开学前后与你的朋友多交流，向他们说出自己的感受，交流过程中会发现，其实你有问题其他人也有，并没有想象的那么严重，朋友已经给了你很好的启发，还可以学习一些健康的情绪调节方法，比如大声地朗读、进行适当的运动等。

(据人民网)

头晕？警惕脑缺血

生活中，不少人肯定都有过“头晕”的经历，常表现为昏昏沉沉、头脑发胀、天旋地转、头重脚轻等。由于这些症状比较常见，很多时候并未引起重视。但它也许就是某些神经内科疾病的早期信号，如果不及时就医，很可能错过最佳诊疗时期。

严格来说，头晕并不是一种疾病，而是一类症状的总称，其中如果合并视物旋转则称之为眩晕。头晕可以由多种原因引起，包括脑血管病、内耳前庭问题、血压异常、药物副作用、贫血等。对于突发头晕的患者，如果存在高龄、有吸烟、高血压病、糖尿病等脑卒中危险因素，脑血管病的可能性很大。值得注意的是，脑缺血性疾病引起的头晕往往伴有代偿性的血压升高，此时不可以随意降压，否则可能导致脑缺血加重。

脑血管疾病引起的一类头晕成为血管源性头晕，占各种头晕的50%以上，包括后循环缺血、脑梗死、脑血管狭窄等病因。我们知道脑血管病是致死、致残率极高的疾病，很多人卒中前有头晕症状，当时没有及时就医，几天后出现严重的脑卒中，包括肢体瘫痪、麻木、言语不清、行走不稳等，有的甚至出现神志不清，有生命危险。

血管源性头晕的治疗主要分为对症治疗和对因治疗。对症治疗即短期使用前庭抑制剂改善症状。对因治疗更为关键，对于缺血性脑血管病，应该及时就诊神经内科，根据病情选择静脉溶栓、血管内介入治疗、抗血小板或抗凝等改善脑血流循环治疗，以及给予他汀类降脂药物、神经保护等其他治疗方案。

(据光明网)

1 开学综合征是病吗？

我们常说的“开学综合征”其实并不是医学诊断的病症名称，而是指假期结束、开学初始，中小学生所表现出的一种明显不适应新学期学习生活的非器质性的异常表现。尤其是小升初、初升高孩子进入新环境可能会难以适应，家长需要特别注重孩子的内心感受和行为变化。

有的孩子的情绪心理问题相对容易辨别，会出现注意力下降、焦虑、情绪不稳定表现；还有的孩子表现为生理问题，会表现出失眠、头痛、发热等躯体不适症状。

曾在网上刷到过一条新闻，河南省儿童医院曾接诊了一个新学期刚开始就晕倒在校园门口的孩子，经过头颅核磁、脑电图、抽血等一系列检查，结果显示都没问题，这时候就需要考虑心理因素对孩子的影响，家长应带孩子去儿童精神心理科或精神专科医院及时就诊。

稳定表现：还有的孩子表现为生理问题，会表现出失眠、头痛、发热等躯体不适症状。曾在网上刷到过一条新闻，河南省儿童医院曾接诊了一个新学期刚开始就晕倒在校园门口的孩子，经过头颅核磁、脑电图、抽血等一系列检查，结果显示都没问题，这时候就需要考虑心理因素对孩子的影响，家长应带孩子去儿童精神心理科或精神专科医院及时就诊。

2 开学综合征对孩子有什么影响？

当孩子出现开学综合征时，父母不用过度紧张，多数孩子经过老师、家长的积极引导和自主调节，症状会逐渐消失，不会对身体健康造成大的影响。

但如果症状较重或症状持续存在，超过两周还是没有好转的迹象，就应及时就医，寻求专业医生的帮助，否则可能会对孩子健康造成影响，导致孩子无法坚持完成学业，或者发展为躯体形式障碍、适应障碍、长期焦虑等问题，影响孩子的正常学习和成长。尤其是以下几类孩子，父母需要格外注意：

遭遇过校园欺凌的学生。

对新环境适应能力差的学生。
过于追求完美的学生。

取得进步但得不到老师、父母认可的学生。

社交能力较差的学生。

如何应对开学综合征？

规律作息，调整生物钟。假期里难免“日夜颠倒”，临近开学时，父母可以帮助孩子合理安排作息时间，尽量回归上学时的作息，调整生物钟，睡前应远离手机等电子产品，避免大脑皮层过度兴奋，影响睡眠。家长还可以在睡前给孩子听舒缓的音乐、喝热牛奶、热水泡脚促进睡眠。

3 适应节奏，制定学习计划

面对新学期的学习生活，孩子出现畏难心理是很正常的，父母可以正面引导，让孩子学会识别和接纳自己的心理状态，对新学期、新生活树立预期和认知。建议家

长可以和孩子一起根据自身情况，适应新学期节奏，制定合理的学习目标和计划，目标要切实可行。家长也应以身作则，和孩子一起阅读书籍，营造良好的学习氛围。

4 积极引导，培养孩子社交能力

新学期来临，孩子从家庭环境过渡到集体生活可能会难以适应，无法融入，父母可以鼓励孩子提前联系同学，分享假期见闻，表达对新学期的期待。对于

缺乏社交技能的孩子，父母可以积极引导，培养孩子社交能力，比如说话的技巧、识别他人的语言和情绪信号、发生矛盾和冲突如何处理等。

5 合理宣泄，及时寻求帮助

当察觉到孩子的情况不对时，父母不要用否认、说教的方式和孩子沟通，这样只会增加孩子的抵触心理，父母可以用平和、开放的姿态和孩子交流，让孩子把心里的负面情绪说出来，同时给予疏解和积极的心理暗示。同时也可以教会孩子运用一些宣泄的办法，比如大声朗读、适当

运动等。如果孩子的情况依旧没有得到好转，要记得及时求助专业人员。

新学期，新气象，别让“开学综合征”成为孩

子头顶的阴霾，帮助孩子找准方法，一键切换开学模式，以最饱满的精神，开启新的征途。

(据光明网)

胆结石“偏爱” 这四类人群

流行病学调查显示，我国胆结石的发病率已达7%~10%，且出现了低龄化趋势。天津市海河医院普外科副主任医师李志华提醒，四类人群容易成为胆结石的“偏爱”人群。

肥胖人群患胆结石的概率是普通人的3到4倍。但体重下降过快，也容易患胆结石，因为体重突然大幅度下降，会让胆汁分泌紊乱，增加胆结石的发病风险。糖尿病、糖耐量异常都可能诱发胆结石。糖尿病患者合并胆结石是正常人的2到3倍。雌激素可以使胆囊的收缩功能下降，促进胆固醇增高，多种因素下使得女性的发病率高于男性。年龄越大，患胆结石风险越大。50岁以下，胆结石的发病率有10.2%；60~69岁，发病率有38.6%；80岁的人群，发病率可达到53.3%。

得了胆结石后，一些患者不会出现任何症状，而有一些人会出现胆绞痛，即：中上腹或右上腹剧烈疼痛，坐卧不安、大汗淋漓、面色苍白、恶心呕吐，甚至出现黄疸和高热。当出现上述这些症状时，建议及时就医，通过腹部B超检查可初步确诊。

通常情况下，在患有胆囊结石后，若无明显症状，且结石小于1厘米，一般医生会建议患者定期体检、观察。如果符合以下几种情况，建议手术治疗：右上腹有明显的不适症状，甚至是反复发作。胆管有结石尤其是肝内胆管结石，情况会比想象的更复杂，一定要尽早手术。对于年纪比较大，基础疾病多的患者，即使没有症状，也建议尽早手术，因为一旦急性发作，风险会比较大。如果检查发现胆囊有萎缩迹象，可能有恶变风险，也建议及早手术。

不吃早饭就会患有胆囊结石么？这种说法并不准确，但有可能。严格来说，长期不吃早饭同时又饮食不规律的人，患结石症的风险更高。研究发现，两餐间隔时间过长会刺激胆囊，储存在胆汁中的胆固醇或胆盐沉淀，有更多机会形成胆结石。另一项针对中国人的分析中，表明规律吃早饭可以降低患胆结石的风险。此外，高热量、高血糖负荷等也是胆结石的膳食风险因素。总的来说，三餐规律、膳食均衡，肯定是最健康的选择。(据今晚报)